

英魂永驻 山河永记

——各地采取不同方式缅怀追思英烈的一组新闻



写在前面

浩然英雄气，激荡天地间。英雄者，国之干。英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋，英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富。无论过去、现在还是将来，英烈精神如同永不熄灭的火炬，永远是激励我们前行的强大力量。

英魂永驻，山河永记。每一个烈士纪念日，都是一次家国记忆的唤醒，一次伟大精神的传承。在第十一个烈士纪念日到来之际，各地干部群众以多种方式致敬先烈、追思英雄，在缅怀中赓续红色基因，在传承中汲取奋进力量，向着中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前行！

甘肃省兰州市烈士陵园开设“时空信箱”缅怀英烈——

抒一纸深情 寄万缕思念

■吴震 本报特约通讯员 董浩文

9月下旬，一场秋雨过后，阵阵秋风为甘肃省兰州市华林山带来丝丝寒意，可这没有阻挡广大群众缅怀革命先烈的脚步。在第十一个烈士纪念日到来之际，广大群众纷纷走进坐落于华林山的烈士陵园，向革命先烈致以崇高的敬意。

清扫落叶、擦拭墓碑、敬献花篮……记者在烈士墓区发现，这里新设立一个绿色“邮筒”信箱，上面印着“写给烈士的一封信”字样。不少群众来到信箱边的桌子旁，俯身写信，投递信件。

“学长，4年前，在祖国的西部边陲，您和战友们挥洒热血、守卫国土，用血肉之躯筑就永不褪色的界碑。因为有了你们的守护，才有了我们的安宁生活，学弟学妹们向您致敬！”西北师范大学学生“写给”陈红军烈士的一封信，让在场的群众无不动容。随信寄出的还有他们用镜头记录下的来自全国各地的风景照，大二学生高艺轩说，他们想把祖国的美景“寄给”学长，告诉他山河无恙、人间皆安。

“在互联网尚未普及的年代，书信是人们表达思念的主要方式。”烈士陵

园工作人员罗星说，为更好地表达兰州人民对革命烈士的哀思，陵园创新祭扫方式，在烈士墓区开设“时空信箱”，来陵园瞻仰缅怀的群众可通过给烈士写信的方式，抒发敬仰之情。同时，他们在邮箱旁设立“缅怀之窗”，由工作人员挑选部分信件陈列展示，营造崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

阳光透过郁郁葱葱的松柏，洒在烈士墓碑上。兰州师范附属小学的学生们整齐站在烈士墓碑前，手捧自己撰写的

信件认真阅读，而后将信件仔细装入信封，踮起脚尖投入信箱“邮筒”。

看着孩子们亲手写下的穿越时空的信件，能感受他们朴素而又真挚的情感。“解放军叔叔，妈妈说你们那个时候还没有微信，那我就写信给您吧，我想您一定能收到。”该校一名小学生向革命先烈描绘今天的美好生活，信的落款：一名少先队员。

烈士陵园工作人员说，陈列展示结束后，他们会认真整理并妥善保管信件，并精选部分信件编印成《写给烈士的一封信》图册，免费发放给兰州市各中小学，寄发给烈士家属，引导青少年学生铭记革命历史、传承红色基因。

“薄薄一纸，言不尽锦绣河山；落笔千言，道不尽深深思念。”秋日的华林山，松柏环绕，烈士陵园掩映其中，高耸的人民英雄纪念碑与不远处的兰州战役主阵地沈家岭遥相呼应。这里铭刻着1500余名革命烈士的历史功勋，也承载着400万兰州人民的无限追思。

江苏省南京市号召社会各界致敬英雄——

鲜花献英烈 精神励后人

■练红宁 本报特约记者 张永祥

缅怀革命先烈、珍惜幸福生活、共创美好未来……9月中旬，江苏省南京市面向社会征集50对新婚夫妇，于9月30日到雨花台烈士陵园向革命先烈献花。驻宁某部现役军人梁亮和新婚妻子报名参加。他说：“我们今天的幸福生活来之不易，在烈士纪念日这个特殊的日子，以集体婚礼的形式向革命先烈表达敬意和哀思，很有意义。”

此前，南京市已连续9年举办这一活动，旨在引导社会各界缅怀革命先烈、传承英烈精神，在全社会树立崇尚英雄、争做英雄的良好风尚。目前，该市已有626对新婚夫妇参加了这一纪念活动。

“雨花台是新民主主义革命时期中国共产党人和爱国人士的集中殉难地。”南京警备区领导告诉记者，从1927年至1949年南京解放前夕，数以万计的中国共产党人和爱国人士在雨花台和南京周边牺牲。为缅怀革命先烈，新中国成立后，南京市人民政府在雨花台修建烈士陵园。

在第十一个烈士纪念日到来之际，

南京市发出倡议，号召社会各界通过瞻仰烈士纪念碑、参观烈士纪念馆、聆听英烈故事、诵读英烈书信等方式缅怀先烈、致敬英雄。

桃花红雨英雄血，碧海丹霞志士心。9月上旬，中国药科大学200余名大一新生来到江苏省南京市雨花台烈士陵园，瞻仰烈士就义群雕、烈士纪念碑，缅怀革命先烈，汲取奋进力量。跟随讲解员的脚步，大学生们走进雨花台烈士纪念馆。一幅幅艰辛探索、浴血奋战的革命画卷，一封封心怀家国、豪情万丈的书信，一件件镌刻历史、折射品格的展品，无声诉说着那段筚路蓝缕、烽火硝烟的峥嵘岁月，让大学生们的心灵得到洗礼和升华。

9月18日至21日，南京市举办第二届“南京舰优秀官兵看南京”活动。海军南京舰“十佳舰员”代表来到恽代英烈士殉难处，举行悼念仪式，聆听英烈事迹，学习英烈精神。他们纷纷表示，要牢记初心使命，赓续红色血脉，发扬光荣传统，为实现中国梦强军梦作贡献。

河北革命军事馆加强革命文物收集保护——

旧物映初心 接续传薪火

■刘杨 舒龙伟

300多页记录白求恩烈士事迹的手稿，20余本出版于20世纪六七十年代、纸张业已泛黄的纪念白求恩烈士相关书籍……中秋时节，退伍老兵李晓明来到河北革命军事馆筹建工作办公室，无偿捐赠其父亲李魁生前的藏品。

“我的父亲曾任八路军第120师政治部卫生所所长，与白求恩烈士共同学习、工作了300多个日夜。”李晓明回忆，作为白求恩烈士的战友，他的父亲一生崇敬这位国际主义战士的高尚品德，那些并肩战斗的岁月始终萦绕在父亲的脑海，这些手稿和藏品就是无言的

“见证者”。“作为我国政府公布的第一批著名抗日英烈，白求恩同志战斗在河北、牺牲在河北，这批宝贵史料对于我们研究、宣传、纪念白求恩烈士意义重大。”该馆筹建工作人员黄大庆说，河北革命军事馆筹建5年来，已收到2400余件革命文物，其中英雄烈士的遗物、史料占有很大比重。

今年8月1日，赖官宜烈士的外孙李斌无偿捐赠数件遗物，其中包括一枚十分珍贵的1945年7月颁发的“冀鲁豫军区第八军分区抗战八年纪念

章”。“把这些红色藏品捐献给军事馆，可以让更多的人了解英烈的事迹。”李斌说。

一名烈士一部史，一件遗物一册书。为进一步加强英雄烈士遗物、史料的收集、保护和陈列展示，该馆工作人员紧盯重要时期、重大事件、重点场所，深入革命老区、红色旧址、驻军部队等，专访名家学者、民间藏家、英烈后代累计400余人，采集素材、动员捐赠，成果丰硕。

“面前的这个炕桌，是白求恩烈士住在村民扈焕文家中时使用过的。

旧物映初心，接续传薪火。在广泛征集英雄烈士遗物、史料的同时，该馆筹建办还结合展陈细目编制“抢救性”开展对英雄烈士史料的研究、编纂和宣传，编修以“烈士生平”“遗物信息”“关联故事”“精神传承”等为基本叙述线的《文物背后的故事》合辑。

前不久，一部名为“红色冀·忆”的系列微视频在河北省内外各大媒体上线播放。这部由河北革命军事馆筹建办参与制作，以回忆党的历史、口述战斗故事为主题的视频作品点击量近千万次，引发热烈反响。

江西省南昌市父子接续守护烈士陵园——

两代守墓人 漫漫寻亲路

■本报特约记者 张富华

9月24日一大早，58岁的梅立新像往常一样，来到江西省南昌市革命烈士陵园，擦拭墓碑、清扫落叶。陵园内，青砖地面干净整洁，四周松柏郁郁葱葱。每一名烈士的墓在哪个位置，哪一年葬于陵园、年龄最小的烈士是谁，梅立新都记得一清二楚。

1958年，梅立新的父亲梅朝茂到南昌市革命烈士陵园工作，主要负责看守陵园、接待烈士家属。1985年，梅立新接过父亲的接力棒，挑起守护烈士陵园的担子。清扫墓碑、种花植树、浇水修枝、擦拭墓碑……几十年来，梅立新风雨无阻。他始终记得父亲说过的话：“陵园内很多烈士没有找到亲人，我们就是烈士的亲人。”如今，见到前来扫墓的烈士亲属，他大都能认出来。

江西作为中国革命的重要发源地和主战场，烈士占全国总数的六分之一，无名烈士不计其数。葬于南昌市革命烈士陵园的烈士，目前有一大半没找到亲属。“最大的困难是烈士资料的收集，加上年代久远，20世纪五六十年代

安葬的烈士事迹介绍十分简单，有的烈士连户籍、出生日期都没有，有的烈士只有一个名字。”梅立新说。

为完善陵园内烈士事迹资料，每逢有人前来扫墓，梅立新都会请他们填写烈士事迹调查问卷。同时，他还通过走访烈士生前单位，收集与烈士有关的事迹、实物资料等。近年来，梅立新收集上千份调查问卷，完成400余份烈士事迹资料的整理。

“只要有一丝希望，我们都会全力以赴。”梅立新说，“尽管再有两年我就要退休了，但为烈士寻亲这条路，我会坚持走下去，希望能为更多的烈士找到亲人。”令梅立新感到欣慰的是，在陵园管理处同事努力下，近几年先后为10多名烈士找到亲人。

“除了守护好陵园，还要讲好英烈故事，弘扬英烈精神，让更多的人知道这些英雄的事迹。”多年来，父亲的嘱托一直在梅立新的耳边回响。为此，他主动为前来烈士陵园祭扫的干部群众和师生讲述英烈的感人故事。

图①：兰州市烈士陵园展出市民群众“写给”英烈的部分信件和图片。 罗星摄

图②：兰州市市民将写给英烈的信件投递进“邮筒”。 罗星摄

图③：梅立新打扫陵园，为烈士墓清理杂草。 胡燕晶摄

图④：兰州市小学生向革命先烈敬献鲜花。 罗星摄

图⑤：新婚夫妇在南京市雨花台烈士陵园向烈士献花。 张玉摄

图⑥：南京市雨花台烈士陵园烈士纪念碑全景。 张玉摄

版式设计：扈硕

